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Кап ры зы на двор'я і ў нас, вя-

до ма, не це шаць, ла ма юць пла ны 

ад па чы валь ні каў і на ват пры во-

д зяць да сум ных на ступ стваў. Ка лі 

вы ба чы лі, як раз бі ра юць бу ра ло-

мы на За слаў скім ва да схо ві шчы 

(яно ж Мін скае мо ра), то, на пэў на, 

па го дзі це ся з гэ тай дум кай. Але 

і ў нас бы ва юць па год лі выя лет-

нія дзянь кі, ка лі хо чац ца ку пац ца, 

за га раць і ес ці шкод ны, але та кі 

смач ны шаш лык. А пра гно зы на-

двор'я нам аб та кіх днях па ве дам-

ля юць за га дзя (няхай і не заў сё ды 

дак лад на). Так што ўспа мі на ем 

тэ зіс аб шчас ці ўнут ры, пры ма-

ем яго на ве ру і ад праў ля ем ся на 

адзін з ва да ёмаў кра і ны — доб ра, 

што ўжо ча го-ча го, а гэ та га ба гац-

ця ў нас ха пае, на лю бы густ і ка-

ша лёк. Мож на вы браць ва ры янт 

да ра жэй шы — на плат ных пля жах 

(на прык лад, шы коў ны — у ГСК 

«Ла гойск»), у аг ра ся дзі бах і пан-

сі я на тах (ажы я таж ужо схлы нуў, 

і мес цы, у прын цы пе, ёсць, ка лі 

па шу каць). Мож на тан ней — на 

пля жах гра мад скіх, яны так са ма 

доб ра ўпа рад ка ва ныя, з доб рым 

дном і па ста мі ра та валь ні каў (што 

асаб лі ва важ на, ка лі вы з дзець-

мі), а пе ра на ча ваць — у са май 

звы чай най са вец ка га ўзо ру гас-

ці ні цы ў мяс тэч ку па блі зу, вый дзе 

ня до ра га. А мож на па за га раць і 

ўдо сталь на ку пац ца на огул прак-

тыч на бяс плат на: ка лі да лё ка ад 

ха ты не ад' яз джаць, а пе ра кус 

узяць з са бой. Вы вы дат ку е це 

толь кі на бен зін і каў ба су/са ла/

хлеб/га род ні ну-са да ві ну (якія з'яс-

це пас ля ку пан ня — па вер це, на 

све жым па вет ры ес ці за хо чац ца 

аба вяз ко ва!) і піт ную ва ду. А мы 

пад рых та ва лі для вас топ азёр, 

ку ды мож на ад пра віц ца, каб яшчэ 

па спець па це шыц ца ле там — як з 

па лат ка мі, так і без іх.

ГА Ю ЧАЯ 
СІ ЛА ВА ДЫ

І пер шым у на шым спі се бу дзе, 

зра зу ме ла, На рач — ві зіт ка кра і-

ны і са мае зна ка мі тае бе ла рус кае 

во зе ра. Тут ёсць уся інф ра струк-

ту ра: і мес цы для лоў лі ры бы, і 

аб ста ля ва ныя пля жы, і кра мы, і 

маг чы масць спы ніц ца з па лат кай. 

Мож на вы пра віц ца ту ды як вя лі кай 

кам па ні яй, так і прос та з дзець мі. 

Роз на га кштал ту плаў срод кі — ад 

ло дак да вод ных ма та цык лаў — 

іс нуе маг чы масць узяць на пра кат 

(да іх пры кла да юц ца вы ра та валь-

ныя ка мі зэль кі). Да рэ чы, ёсць там і 

та кая оп цыя, як аў та кем пінг, — для 

на шых шы рот экс клю зіў ная. Ка лі ў 

вас ёсць хат ка на ко лах, якую мож-

на ва зіць з са бой (што на ўрад ці, 

бо ў нас та кое не асаб лі ва пры ня-

та), або ка лі вы га то выя ўзяць яе 

на пра кат (што больш ве ра год на), 

то вам там спа да ба ец ца. Аў та-

кем пінг зна хо дзіц ца ў пры го жым 

са сно вым ле се, ад ва ды — уся го 

300 мет раў, ёсць аль тан кі і аб ста-

ля ва ныя мес цы для смец ця.

Рэ пу та цыю На ра чы моц на пад-

ма чы лі ва да пла валь ныя птуш кі, 

якія аб лю ба ва лі во зе ра даў ным-

даў но: ме на ві та яны ві на ва тыя ў 

праб ле ме цэр ка ры ё зу. Ка лі ва да 

на гра ва ец ца да 22 гра ду саў, лі-

чын кі фе ка лій ка чы ных пту шак 

міг ры ру юць у ма люс каў, але па 

шля ху мо гуць су стрэц ца з ку-

паль шчы кам. Ме ды кі ад зна ча-

юць, што не бяс пе кі асаб лі вай тут 

ня ма — мо гуць з'я віц ца па чыр ва-

нен ні, што свяр бяць, на ску ры не-

ка то рых асаб лі ва ўспры маль ных 

лю дзей (але боль кі хут ка прой-

дуць). Каб гэ та га не зда ры ла ся, 

пас ля ку пан ня рэ ка мен ду ец ца 

аб мыц ца пад ду шам: пля жы імі 

аб ста ля ва ныя.

Праб ле ма гэ тая даў няя, і яна 

па спя хо ва вы ра ша ец ца. Ма люс-

каў вы лоў лі ва юць, а ка ля бе ра гоў 

па бу да ва лі доў гія пан то ны, ад-

куль і рэ ка мен ду ец ца спус кац-

ца ў ва ду (цэр ка ры ёз пад ха піць 

мож на на мел ка вод дзі, з па ве-

лі чэн нем глы бі ні гэ та не бяс пе ка 

зні кае). Як вы нік, згод на з ме-

ды цын скай ста тыс ты кай, ка лі ў 

2007 го дзе з алер га дэр мі там пас-

ля ку пан ня ў На ра чы да ўра чоў 

звяр ну лі ся 600 ча ла век, то ўжо ў 

2019-м быў толь кі адзін зва рот. 

Маг чы ма, вы пад каў больш, але 

лю дзі па спя хо ва спраў ля юц ца 

са мі: прос та куп ля юць у ап тэ цы 

мазь, і праз 2 дні ўсё пра хо дзіць. 

Так што рэ пу та цыя рэ пу та цы яй, 

а ку пан не ў На ра чы афі цый на 

да зво ле на. А яшчэ там па-ра-

ней ша му мож на ку піць фір мо-

ва га на ра чан ска га вэн джа на га 

вуг ра (гэ та брэнд ва да ёма ўжо 

не адзін дзя ся так га доў). Ца на 

на ла су нак, вя до ма, вы са чэз ная, 

але ка лі ву гор не вя лі кі, то ча му б 

і не рас ка шэ ліц ца? Маг чы ма, аб 

гэ тым вы дат ка ван ні вы бу дзе це 

шка да ваць, але што праў да тое 

праў да: вель мі смач на.

Сві цязь — яшчэ адзін сім вал 

на шай кра і ны, ку ды вар та да-

ехаць. Праз рыс тая ва да — рэд-

касць для на шых шы рот — вы-

клі кае жа дан не ны раць, з мас кай 

ці прос та з рас плю шча ны мі ва-

чы ма. Ёсць спе цы яль на аб ста-

ля ва нае мес ца пад па ла тач ны 

ла гер: пра ва раз мяс ціць там 

сваю па лат ку каш туе ня шмат, 

а ка лі вы па на ту ры сва ёй не 

«па ход нік», пра віль на па ста-

віць яе і рас па ліць агонь да па-

мо гуць ка лі не пра цаў ні кі кем-

пін гу, дык су се дзі. Гэ тым ле там 

на ват у даждж лі выя дні ах вот-

ных пры ме раць на ся бе воб раз 

Ра бін зо на там бы ло да стат ко ва. 

Што яшчэ ска заць аб Сві ця зі? 

Па апы тан ні ад на го з ту ра пе ра-

та раў у сет цы, боль шасць ка рыс-

таль ні каў на зва лі гэ тае во зе ра 

са мым пры го жым бе ла рус кім ва-

да ёмам. Маг чы ма, спра ва ў тым, 

што во зе ра мае без да кор на пра-

віль ную фор му (хут чэй аваль ную, 

чым круг лую) і ў ата чэн ні ля соў 

па яго бе ра гах на гад вае каш тоў-

ны ка мень на зя лё ным ак са мі це. 

Асаб лі ва пры здым цы звер-

ху — ме на ві та та кіх фо та Сві ця-

зі шмат на ту рыс тыч ных сай тах. 

А маг чы ма, на гра мад скай дум-

цы ад бі ла ся ма гія ба ла ды Міц-

ке ві ча «Сві цязь» аб па та ну лым 

ад най мен ным го ра дзе, ста лі цы 

слаў най кра і ны Ту ган, і яго пры-

го жых і гор дых аба рон цах. Да-

рэ чы, ар хе о ла гі па цвяр джа юць: 

на мес цы во зе ра ты ся чы га доў 

та му са праў ды бы ло па се лі шча. 

Яшчэ ад на вер сія па хо джан ня 

аб са лют на круг ла га (дак лад ней, 

аваль на га) во зе ра — для ама та-

раў на ву ко вай фан тас ты кі: маў-

ляў, утва ры ла ся яно на мес цы 

па дзен ня ме тэа ры та ў спрад веч-

ныя ча сы, і ме тэа рыт гэ ты так і 

ля жыць дзесь ці там, пад плас-

том дон на га пяс ку. Так гэ та ці 

не, але, вы ку паў шы ся ў Сві ця зі, 

са праў ды ад чу ва еш, што стаў 

кры ху зда ра вей шы. Сы хо дзяць 

стом ле насць і стрэс, па ляп ша ец-

ца на строй — ад зна ча юць мно гія. 

Да рэ чы, ва да на Сві ця зі заў сё ды 

кры ху цяп лей шая, чым у ся рэд-

нім па ва да ёмах кра і ны, — та кі 

вось пры род ны фе но мен. Та му 

ту рыс ты ку па юц ца на ват у пра-

ха лод ныя дні. А яшчэ на ву ко вай 

сен са цы яй ста ла вы яў лен не ся-

род вод най рас лін нас ці Сві ця зі 

ўні каль най во да рас ці Tetradіnіum 

javanіcum: акра мя як тут, яна рас-

це яшчэ толь кі на вост ра ве Ява. 

Абы сці во зе ра не скла дзе вя лі-

кай праб ле мы на ват для зу сім не 

спар тыў на га ванд роў ні ка: даў жы-

ня бе ра га вой лі ніі — уся го пяць 

з не вя лі кім кі ла мет раў. У 1970 

го дзе во зе ра Сві цязь і пры лег-

лыя тэ ры то рыі бы лі аб ве шча ныя 

за па вед ны мі з мэ тай за ха ван ня 

ўні каль на га ланд шаф ту, рас лін і 

жы вёл, уклю ча ных у Чыр во ную 

кні гу Рэс пуб лі кі Бе ла русь. А ста-

тус рэс пуб лі кан ска га за каз нік 

атры маў у 2007 го дзе. Так што 

ёсць адзін мі нус: да са май ва ды 

на ма шы не не пад' е дзеш. Але 

для га рад ско га ча ла ве ка гэ та 

хут чэй не мі нус, а плюс: ці так 

час та мы, не спя ша ю чы ся, хо дзім 

пеш шу, уды ха ю чы чыс тае ляс ное 

па вет ра?

Брас ла вы, зра зу ме ла, у на-

шым то пе. Асаб лі ва лю бі мыя 

бе ла рус кі мі ту рыс та мі Дрыс вя-

ты — гэ та во зе ра мае са мую доў-

гую бе ра га вую лі нію з бе ла рус кіх 

азёр (61 км). Па лат кі тут лю бяць 

ста віць ка ля са май ва ды: вый шаў 

з па лат кі ра ні цай — і ад ра зу аку-

нуў ся ў асвя жаль ную пра ха ло ду. 

На огул, Ві цеб шчы на — вы дат ны 

на пра мак, ка лі вы за су ма ва лі па 

ку пан нях. Мож на, на прык лад, ад-

пра віц ца на Ле пель скае во зе ра. 

Праў да, яно вель мі глы бо кае, але 

ёсць і спа дзіс тыя ўва хо ды ў ва ду: 

ка лі збі ра е це ся ту ды з дзець мі, 

за га дзя па гуг лі це, ку ды кан крэт-

на ехаць, бо во зе ра вя лі кае — 

40 кі ла мет раў бе ра га вой лі ніі — 

не жар ты. Ва да, да рэ чы, і тут га ю -

чая — з вы со кім утры ман нем жа-

ле за (пан сі я нат ад на го з мед цэнт-

раў не дасць схлу сіць, та му ён тут 

і раз ме шча ны). А яшчэ ў Ле пе лі, 

на пэў на, са мая смач ная ў Бе ла-

ру сі «ма лоч ка»: ад смя та ны да 

сыр коў. Але гэ та маё пры ват нае 

мер ка ван не, ка лі хо ча це — аб-

вяр гай це. Так што азда раў лен не 
бу дзе яшчэ і смач нае.

ДА ЛЁ КА І БЛІЗ КА
Да да дзім у наш топ і во зе ра 

Ся ля ва. Па-пер шае, яно лі чыц-

ца ад ным з са мых чыс тых ся род 

азёр Бе ла ру сі, а па-дру гое, ка лі 

ўжо хо чац ца па гу ляць у вы шэй-

зга да на га Ра бін зо на, то ў на шай 

кра і не гэ та лепш за ўсё зра біць 

ме на ві та на Ся ля ве. Тут ёсць тры 

аст ра вы — праў да, улет ку зу сім 

не бяз люд ныя: упа да ба нае мес ца 

ста я нак ры ба коў і прос та ту рыс-

таў. Ні чо га дзіў на га. Па ста віць 

па лат ку на вост ра ве — вы дат-

ны ва ры янт для ра ман тыч ных 

па ра чак. Ну, а ка лі вы ся мей ны 

ча ла век і вам не да ўсіх гэ тых 

глуп стваў, то дзе ці ад нач ле гу на 

вост ра ве так са ма прый дуць у за-

хап лен не. Праў да, у абод вух вы-

пад ках прый дзец ца па кла па ціц ца 

аб лод цы — вы ра шы це пы тан не 

за га дзя.

Ну, а ка лі вы ад да яце пе ра ва гу 

ру ху на поў дзень на шай ра дзі мы, 

то на Па лес сі мож на ад праў ляц ца 

прак тыч на на лю бы ва да ём: там 

вель мі шмат пры го жых мес цаў 

і — бо нус — тэм пе ра ту ра па вет-

ра і ва ды прад ка заль на на па-

ру гра ду саў вы шэй шая, чым на 

Мін шчы не і Ві цеб шчы не. Ці ка-

вая ла ка цыя — во зе ра з япон-

скай наз вай Ка та шы (на са май 

спра ве Ка та шЫ, але ня важ на). 

Зна хо дзіц ца яно не па да лёк ад 

Коб ры на (Хід рын скі сель са вет), і 

сю ды тра ды цый на едуць ад па чы-

ваць брас таў ча не, як мін ча не — 

на Мін скае мо ра. Праў да, Мін-

скае мо ра штуч нае і вель мі ўжо 

«ўрба ні за ва нае» — ас фальт, аль -

тан кі, ман га лы і дзі ця чыя га рад кі, 

а пры ро да — так, «у на груз ку». 

А тут усё на ту раль нае і пры род-

нае: га ю чыя кры ні цы з жы вой ва-

дой і дзю ны дроб на га пяс ку.

Ві лей скае ва да схо ві шча — 

най буй ней шы штуч ны ва да ём 

Бе ла ру сі. Да брац ца да яго прос-

та, спы ніц ца з па лат кай — не 

праб ле ма. Ва да схо ві шча чыс тае, 

ёсць та кая-ся кая інф ра струк ту-

ра для ад па чы валь ні каў. Асоб на 

хо чац ца ад зна чыць на Ві лей скім 

ва да схо ві шчы ла ка цыю «Жоў ты 

Бе раг». Гэ ты кем пінг — тра ды-

цый нае мес ца ад па чын ку сем' яў 

з ма лень кі мі дзець мі. Не глы бо-

кая ва да тут доб ра пра гра ва-

ец ца. Вы го ды, праў да, сціп лыя: 

бія пры бі раль ні, аль тан кі і ман га-

лы. За тое тут ці ха пас ля дзе вя ці 

ве ча ра. І да брац ца сю ды мож на 

не толь кі на ма шы не: да яз джа е-

це на аў то бу се ці марш рут цы (іх 

тут хо дзіць шмат) да пры пын ку 

«Вёс ка Са сён ка», і да «Жоў та га 

Бе ра га» за ста ец ца іс ці ўся го ні-

чо га. Толь кі не за будзь це ся на 

піт ную ва ду: тут яе ку піць ня ма 

дзе. Праў да, мож на на браць са 

студ ні ў вы шэй зга да най вёс цы з 

лас ка вай наз вай.

Ну і, вя до ма, Мін скае мо ра — 

як без яго? Яно ж За слаў скае 

ва да схо ві шча, дру гі па ве лі чы-

ні штуч ны ва да ём кра і ны. Мож-

на пры ехаць сю ды з па лат кай, 

мож на — каб прос та па гу ляць 

і вы ку пац ца. А мож на, на прык-

лад, на ву чыц ца вінд сёр фін гу. 

А то і — бя ры це вы шэй — за пі сац-

ца на кур сы па кі ра ван ні ях тай. 

Праў да, каш ту юць яны ня тан на і 

доў жац ца не адзін ты дзень, але 

за тое по тым вы змо жа це быць 

ка пі та нам улас най ях ты. Ня ма 

ях ты? Ну, ні хто не ве дае, як жыц-

цё па вер нец ца, а ве ды за пля чы-

ма не на сіць. Так са ма да па слуг 

ад па чы валь ні каў — пра кат сёр-

фаў з вяс лом: яны не па тра бу-

юць спе цы яль на га на ву чан ня. 

Ва кол Мін ска сё ле та маг чы мас-

цяў па спра ба ваць ся бе ў сёр-

фін гу ўво гу ле шмат, як і ка тан ня 

на вод ных лы жах з трамп лі на мі 

і без — на пэў на, мо да на ўсё гэ-

та на бі рае аба ро ты. І на огул, з 

ту рыс тыч най інф ра струк ту рай 

тут па ра дак: ёсць прак тыч на 

ўсё, чаго ду ша па жа дае. А яшчэ 

тут пра хо дзяць дыс ка тэ кі — як 

у са на то ры ях для ад па чы валь-

ні каў, так і, на прык лад, на пля-

жы «Сяб ры» — ка ля ва ды для 

ўсіх ах вот ных. А іх гэ тым ле там 

шмат: дзе ці га рэз лі ва ска чуць, 

ма мы і та ты тан чаць па-роз на-

му: хто са рам лі ва пе ра туп ва ец-

ца з на гі на на гу, хто вы пляс вае 

ад ду шы. Тут жа мож на ку піць 

смач на га фаст фу ду, які трэ ба 

ес ці ру ка мі (але мож на і ві дэль-

цам), і на ват вы піць как тэйль або 

ке ліх ві на. Ад ным сло вам, ад чуй 

ся бе ў Ата на на ры ву. Ува ход на 

дыс ка тэ ку бяс плат ны, ежа і ал-

ка голь, зра зу ме ла, за гро шы. 

І ад нос на ня тан на. Але гу ляць 

дык гу ляць — ад па чы нак усё ж.

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ.

ПА Е ДЗЕМ НА ВО ЗЕ РА?

Ва да на Сві ця зі заў сё ды 
кры ху цяп лей шая, 
чым у ся рэд нім па ва да ёмах 
кра і ны — та кі вось 
пры род ны фе но мен.

На Па лес сі мож на 
ад праў ляц ца прак тыч на 
на лю бы ва да ём: там вель мі 
шмат пры го жых мес цаў 
і — бо нус — тэм пе ра ту ра 
па вет ра і ва ды прад ка заль на 
на па ру гра ду саў вы шэй шая, 
чым на Мін шчы не 
і Ві цеб шчы не.
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